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Η ΘΕΩΡΙΑ ΤΟΤ ΠΡΟΚΛΟΥ ΓΙΑ ΤΑ «ΕΙΔΗ»
ΚΑΙ ΤΟ ΠΡΩΤΕΙΟΝ ΤΗΣ ΜΕΤΑΦΤΣΙΚΗΣ

Στη συστηματική πραγματεία του Σ τοιχείω σις Θεολογική, ο νεοπλα
τωνικός φιλόσοφος Πρόκλος (412-485) επιχειρεί να παρουσιάσει με συν
θετικό και περιεκτικό τρόπο τις βασικές κατευθύνσεις της Αρχαίας Ελλη
νικής Οντολογίας. Από το πλαίσιο της απόπειράς του αυτής δε θα ήταν δυ
νατόν να απουσιάζει και η περίφημη ήδη από την εποχή του Πλάτωνα θε
ωρία περί των ειδών„ περί των αρχετύπων δηλ .πραγματικοτήτων του κό
σμου της εμπειρίας. Παρά την κεντρική όμως θέση που κατέχει η θεωρία 
αυτή στην εξέλιξη της ελληνικής φιλοσοφικής σκέψης, ο Πρόκλος την ανα
πτύσσει σε πολύ περιορισμένη έκταση. Το γεγονός αυτό οφείλεται στο ότι 
ο φιλοσοφικός στοχασμός από την εποχή του Πλάτωνα έως τον 5ο μ.Χ. αι
ώνα έχει υποστεί ουσιαστικές διαφοροποιήσεις και έχει προσλάβει έναν έν
τονο μεταφυσικό χαρακτήρα, μέσα στον οποίο κυριαρχούν οι θεογονίες κ</ς 
οι θεολογικής υφής υπαρξιακές ανησυχίες. Μέσα σ’ ένα τέτοιο θρησκευ
τικό κλίμα, είναι επόμενο να υποχωρήσει ο διαλεκτικός και ο ορθολογικός 
χαρακτήρας της Φιλοσοφίας και, αντίθετα, να εμφανιστούν στο προσκήνιο 
σχήματα μυστηριακής και αποκρυφιστικής κατεύθυνσης. Ή ταν αναμε
νόμενο, λοιπόν, η Φιλοσοφία να συμπλέει με μια ιδιότυπη θεωρία περί του 
Εκείθεν και να συνθέτει μαζί της αυτό που θα μπορούσαμε να χαρακτηρί
σουμε ως θεολογική Μεταφυσική1. Ο υποβιβασμός των είδών στην ιεραρ
χική κλίμακα είναι το φυσιολογικό προϊόν της πολυδύναμης εικόνας που 
παρουσιάζει ο μεταφυσικός κόσμος. Έ τσι, εκτός από ελάχιστες αναφορές 
του κατά την ανάπτυξη της εν λόγω πραγματείας του, ο Πρόκλος επεξερ
γάζεται τη θεωρία για τα εϊδη, όταν περιγράφει το περιεχόμενο και τις 
λειτουργίες των οντολογικών πραγματικοτήτων Νονς και Ψυχή, και μάλι
στα μ’ ένα τρόπο που δείχνει ότι δεν της προσδίδει αυτόνομο χαρακτήρα. 
Τα εϊδ'η, παρουσιάζονται υποταγμένα στους όρους του οντολογικού πλαι

1. Βλ. Ρ. Βοιιαηοό, «Τ1ιέιΐΓ§ϊβ βί ΙθΙβΒίίφαβ ηέορίαίοηίοίβηηβδ», Κ ε ν ιιβ  ά ε  V 
ΗίβΙοίτβ άβ8 Γ β Ι ίξ ίο η β ,  149 (1955), 189-209.
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σίου στο οποίο ανήκουν και ακολουθούν τη λειτουργική κατεύθυνση που 
τους παρέχεται άνωθεν.

Πιο συγκεκριμένα, στην πρόταση 176 της Στοιχειώσεως Θεολογικης, 
ο Πρόκλος ορίζει τα είδη  ως το πεπληθυσμένο περιεχόμενο του Νον1, του 
τρίτου δηλ. όρου της περίφημης μεταφυσικής τριάδας του: Είναι - Ζωή - 
Νονς2. Εμφανίζει, λοιπόν, τα είδη  υπό δύο τρόπους παρουσίας και λειτουρ
γίας. Από τη μια πλευρά, ως ευρισκόμενα σε μια καθαυτό κατάσταση και, 
από την άλλη, ως εισδύοντα στο εσωτερικό των υπολοίπων. Το κάθε είδος 
δηλ., μέσα από τις οντολογικές αναπτύξεις που έχουν γίνει, έχει αποκτήσει 
το ιδιαίτερο περιεχόμενό του διαφοροποιούμενο από τα υπόλοιπα. Συγχρό
νως, όμως, και σύμφωνα με τη μοναδολογική αρχή του Πρόκλου: πάντα
εν πάσ ιν οίκείως δέ εν έκάστω3, επικοινωνεί μαζί τους σχηματίζοντας μια 
αδιάλυτη ενότητα. Η διττή αυτή κατάσταση πρέπει να θεαθεί αποκλει
στικά υπό το μεταφυσικό πρίσμα. Τα εϊδη  αποτελούν άϋλες και ασώματες 
υπερεμπειρικές πραγματικότητες και μεταξύ τους δεν υφίσταται καμιά 
μορφή σύγχυσης4. Λειτουργούν με βάση το σχήμα: ενωσις-διάκρισις, το
οποίο είναι ιδιαιτέρως αρεστό και στη βυζαντινή σκέψη, κυρίως για την 
περιγραφή των θείων ενεργειών5.

Για να επικυρώσει τις θέσεις του αυτές ο Πρόκλος, χρησιμοποιεί επι
χειρήματα, που δεν προσδιορίζει όμως εάν τα αντλεί από την εμπειρική ή 
από την υπερεμπειρική περιοχή. Επιχειρώντας, λοιπόν, να αποδείξει τον 
ασύγχυτο και διακεκριμένο χαρακτήρα των ειδών μετακινεί το σκεπτικό 
του στον τρόπο λειτουργίας κάποιων κατώτερων όντων, που θα μπορού
σαν, κατά τη γνώμη μας, να είναι ή οι ανώτατες εκείνες φυσικές καταστά
σεις που έχουν αναπτυχθεί προτού αρχίσει η μορφοποίηση του αισθητού 
κόσμου ή οι επιμέρους θείες ψυχές®. Έ τσι, ο ιδιάζων τρόπος με τον οποίο 
μετεχονται τα εϊδη  από τις κατώτερές τους επιμέρους πραγματικότητες 
είναι ενδεικτικός του αυτοδύναμου και αυτοοριζόμενου χαρακτήρα τους. 
Αν ως παραγωγικά αρχέτυπα δεν ήσαν διακεκριμένα μεταξύ τους, δε θα

1. Βλ. ΣτοιχεΙωσιζ Θεολογική, (Ε.Κ. Όοάάδ) 154.3-4. 8. ΟθΓδΙι, Ρ τογπ Ιαη -
1>ΙϊοΗιΐ8 Ιο Ε ήηξεηα, ]_.6Ϊάβη, 1978, 86-88 1ί. 105-106.

2. Βλ. Στοιχείωαις Θεολογική, πρ. 101-103, 90. 17-92.29. \ν. ΒθΐθΓνν&ΙΙβδ, Ρ το-
Μο8, Ο πιηάζύ§ε Βείηβτ ΜείαρΗι/είΙί, Ργ3πΜιιιΊ 3ΐη Μαίη 19792, 39-118. Ρ. Η&άοΙ,
ΡοτρΙι^τβ ε ΐ ν ίβ ίοτίη ιιβ , I, Ρ&Π8 1968, 213-246 1ί. 260-272.

3. Βλ. Στοιχείωσις Θεολογική, πρ. 103, 92.13. ,1. Ίΐουίΐΐατά, V ϋ η  ε ΐ V ό,τηί 
εβίοη Ρ γοοΙοβ, «1.63 ββΐΐβδ ΙβΙίΓββ», ΡαιΪΒ 1972, 76-77.

4. Βλ. ΣτοιχεΙωσιζ Θεολογική, 154.5-10.
5. Βλ. Γρ. Παλαμά, Ποσαχώζ ή θεία ενωσις και διάκρισιζ (κριτ. έκδ. Π. Χρήστου,

τόμ. Β', Θεσσαλονίκη 1966), 69. 1-95.15.
6. Βλ. Στοιχείωαιζ Θεολογική, πρ. 184-211, 160.21-184.20.



μετέχοντο με ξεχωριστό και ιδιαίτερο τρόπο από τα κατώτερά τους, κάτι 
που θα επέφερε σύγχυση και ασάφεια στην ιεραρχική οντολογική διάταξη. 
Η πρόθεση του φιλοσόφου είναι σαφής. Εφόσον το κάθε είδος λειτουργεί 
παραδειγματικά για ό,τι το ακολουθεί, είναι επόμενο να διοχετεύει το απο
κλειστικό ιδίωμά του μ’ έναν τρόπο ιδιαίτερο και συγκεκριμένο. Πρέπει 
να διαπορθμεύει την οντολογική δυναμική του με τέτοια καθαρότητα ώστε 
να αποτελέσει προσδιορισμένη στοιχειακή κατάσταση, αενάως τροφοδο
τούσα την ανάπτυξη και τη λειτουργία του αισθητού κόσμου, ο οποίος εμ
φανίζεται να εμπεριέχει αναλλοίωτα στη γενική κατάστασή τους ορισμένα 
οντολογικά χαρακτηριστικά. Δηλοΐ δέ τό μεν ασνγχντον των νοερών ει
δών ή των έκαστον διακεκριμένως μετεχόντων ίδ ιάζονσα μέθεξις. Εί μή  
γάρ  τά  μετεχόμενα διεκέκριτο κα ι ήν χωρίς άλλήλων, ονδ’ αν τα  μετέχο- 
ντα αυτών έκαστου μετείχε διακεκριμένως, άλλ’ -ήν αν πολλω μάλλον έν τοΐς  
καταδεεστέροις αδιάκριτος σνγχνσ ις1. Είναι προφανές, επομένως, ότι 
προβάλλεται το αίτημα περί δομικής και λειτουργικής συνεκτικότητας, 
κάτι που προϋποθέτει τη σαφή οριοθέτηση των παραγόντων που οδηγού
νται στις μεταξύ τους συνάφειες και διαπλοκές.

Από την άλλη πλευρά, τα νοερά εϊδη  συναποτελούν μια μεταφυσική 
ενότητα, επειδή η οντολογική πραγματικότητα που τα περιλαμβάνει, δηλ. 
ο Νους, είναι μια υπόσταση που δεν υφίσταται διατομές και έχει μια ουσία 
που χαρακτηρίζεται από την άρρηκτη ενότητά της. Με την εφαρμογή, 
λοιπόν, της αρχής πως ό,τι ισχύει στο όλον ισχύει και στα μέρη του, τα ε ϊ-  
δη συνυπάρχουν χωρίς παρεκκλίσεις προς οντολογική διαφοροποίηση, όλα 
διέρχονται μέσα απ’όλα, χωρίς να παρεμβάλλεται μεταξύ τους κάποιο δι
άστημα. Είναι προφανές ότι ο Πρόκλος με τη θέση του αυτή εισηγείταί 
μια ιδιότυπη μεταφυσική του χώρου, υπό την έννοια της διαμόρφωσης ε
νός απόλυτου μαθηματικού χώρου, όπου τα πάντα τελούνται μ’ ένα νοητό 
τρόπο, παραδειγματικόν όμως και ερμηνευτικόν των όσων διαδραματίζο
νται στον σχετικό χώρο της φυσικής περιοχής. Στον μεταφυσικό αυτό χώ
ρο αποκλείεται να υφίσταται το κενό, το οποίο θα μπορούσε να είχε θέση 
στον κοσμο της εμπειρίας, όπου ο χώρος συνδέεται με την ύλη και με τα 
πεποιωμένα σώματα. Ο πνευματικός κόσμος, λοιπόν, εμφανίζεται να μην 
ταυτίζεται με την έκταση ή τουλάχιστον να μην έχει κάποια προσδιορίσι- 
μη σχέση μαζί της, θέση που έμμεσα αποκλείει την είσοδο της γεωμετρίας 
στον μεταφυσικό κόσμο. Τό δέ αϋ ήνωμένον τών ειδών ή  τον περιέχοντας

11 θεωρία του Πρόκλου για τα «είδη» και το ΠρωΤίΙον τής Μεταφυσικής 25?

Ό.π., 154.10-14. Βλ. ί , . ί .  Κοβαη, ΤΗε ΡίΗίΙΙοεορΗφ ΡΓοεΙηβ, Νβ\ν ΥοιΊί 
1949, 158-163.
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άμερής νπόστασ ίς  ΐεκμηρ ιοντα ι κα ι ή ενοειδής ουσία. Τά γάρ  έν άμερεΐ 
κα ί ένοειδεΐ την νπαρξιν εχοντα, έν τω  αν τω  άμερίστω ς δντα, όμον έστι 
κα ϊ έν άλλήλοις, δλα δι δλων φοιτώντα άδιαστάτως. Ον γάρ δ ιαστατόν το 
περιέχον, κα ι ώς έν δ ιαστατω  το μεν έν τωδί, το δέ άλλαχον, άλλ’ άμα έν 
τω  άμερεΐ κα ι ένι π α ν  ωστε κα ι έν άλλήλοις1.

Ως τεκμήριο των θέσεών του αυτών ο Πρόκλος φέρει την ανθρώπινη 
ψυχή καθώς και τον θεωρηματικό τρόπο με τον οποίο προσεγγίζει την 
πραγματικότητα και την καταγράφει ως εννόημά της. Καταρχάς, σημειώ
νει ότι όσα βρίσκονται στην ίδια αμεγέθη ουσία συγχρόνως ενώνονται και 
διακρίνονται μεταξύ τους, αποκλείοντας από αυτού του είδους τις κατα
στάσεις την περίπτωση του χώρου. Θεωρώντας, προφανώς, ότι η ψυχή είναι 
αμέριστη και αδιάστατη ουσία, υποστηρίζει ότι με καθαρό τρόπο προάγει 
όλα τα είδη  μαζί αλλά και χωριστά το καθένα, χωρίς στη δεύτερη αυτή 
περίπτωση να αντλεί κάτι από τα υπόλοιπα2. Επομένως, αν τα εϊδη  δε δια- 
κρίνοναν διηνεκώς σύμφωνα με μια εσωτερική τάση τους, η ενέργεια της 
ψυχής δε θα μπορούσε να τα προσεγγίσει κατά την κατάστασή τους αυτή. 
"Α (80. τά  ε ϊδη ) εί μη  διεκέκριτο άε'ι κατά την έξιν ονδ’ αν ή ένέργεια δ ιέ -  
κρινε τής ψνχήςζ. Είναι προφανές ότι με την παρατήρησή του αυτή ο Πρό
κλος προτείνει τη διάρθρωση μιας Γνωσιολογίας που να αντανακλά επακρι
βώς το περιεχόμενο της Οντολογίας. Τα γνωστικά κέντρα της ανθρώπινης 
συνείδησης έχουν τη δυνατότητα να συλλαμβάνουν με ακρίβεια όρου προς 
όρον τα τεκταινόμενα στη μεταφυσική περιοχή. Πέρα, πάντως, από τις α 
ντιστοιχήσεις αυτές, πιστεύουμε ότι δε θα αστοχούσαμε αν υποστηρίζαμε 
ότι εδώ προβάλλεται η περίπτωση του εννοιολογικού ρεαλισμού, αρκεί, φυσικά, 
ο φιλόσοφος να αναφέρεται σε ανθρώπινη και όχι σε επιμέρους θεία ψυχή4.

Στην πρότ. 177 ο Πρόκλος θέτει το ζήτημα του πολλαπλασιασμού 
των είδών με βάση την ιεραρχική κλίμακα των επιμέρους νοών. Ακολου
θώντας πιστά τη θέση του περί ενός δυναμοκρατικού πλουραλιστικού με
ταφυσικού συστήματος, στο πλαίσιο του οποίου τα κατώτερα όντα προέρ
χονται από τα ανώτερα εξειδικεύοντας μ’ έναν υποβιβαστικό τρόπο το πε
ριεχόμενο τους6, σημειώνει ότι οι ανώτεροι νόες πλεονάζουν ως προς τη δύ
ναμή τους συγκριτικά με τους κατώτερους, αφού είναι πιο ενοειδείς απένα- 
ντί τους. Οι κατώτεροι, αντίθετα, κατά το ότι έχουν πληθυνθεί, παρουσιά

1. ΣτοιχεΙωσις Θεολογική, 154. 18-25. Βλ. Ε.Κ. Όοάάδ, ΡγοοΙιιβ, ΤΗε ΕΙεπιεηΐε 
ο/ ΤΗβοΙοβν, ΟχίοΓά 1963 , 291-292.

2. Βλ. ΣτοιχεΙωσις Θεολογική, 154. 26-33.
3. Ό .π., 154. 33-34.
4. Για τον εννοιολογικό ρεαλισμό, βλ. Λ. Μπενάκη, «Το πρόβλημα των γενικών εννοι

ών και ο εννοιολογικός ρεαλισμός των Βυζαντινών», Φιλοσοφία 8-9 (1978-79), 311-340.
5. Βλ. ΣτοιχεΙωσις Θεολογική, πρ. 7-25, 8.1-28.20.



ζονται με μειωμένη δύναμη. Η διαφορά αυτή δυναμικού οφείλεται στο ότι 
όσα είναι συγγενέστερα με την ανώτατη Αρχή, το "Εν, είναι περιορισμένα 
κατά την ποσότητά τους, αλλά διαθέτουν περισσότερη δύναμη, ενώ το αν
τίστροφο ισχύει σε όσα έχουν απομακρυνθεί. Επειδή, λοιπόν, οι ανώτεροι 
νόες είναι ελάχιστοι, κατέχουν μεγάλο τμήμα της μεταφυσικής δυναμικής 
και, παρά το ότι σ ’ ένα αρχικό επίπεδο κατέχουν λιγότερα είδη, παράγουν 
περισσότερα. Το αντίστροφο συμβαίνει στους κατώτερους, οι οποίοι, αν 
και περιέχουν περισσότερα εϊδη  - τα οποία έχουν προσλάβει-, παράγουν 
λιγότερα εξαιτίας της εξασθένισης της δύναμής τους. Αύναμιν οϋν ο ΐ ανω
τέρω  (80. νόες) προστησάμενοι μείζονα, πλήθος δε ελαττον, δ ι έλαττόνων 
κατά  τό ποσόν ειδών πλείω  παράγονσ ι διά την δνναμ ιν  ο ΐ δε μετ ’ έκείνονς 
διά  πλειόνων έλάττω  κατά την τής δννάμεως ελλειψιν1. Όπως καθίστα
ται προφανές, ο πολλαπλασιασμός των ειδών ακολουθεί μια προΐούσα ανά
πτυξη, ενδεικτική του υποβιβασμού του μεταφυσικού συστήματος. Στην 
περιοχή των ανωτέρων νοών τα είδη  είναι λιγότερα, επειδή είναι πιο περι
ληπτικά. Εδώ εμπεριέχονται με συμπιεσμένο τρόπο τα επιμέρους εϊδη που 
πρόκειται στη συνέχεια να αναπτυχθούν κατά την πορεία για τη διαμόρ
φωση των συγκεκριμένων εκείνων όρων που είναι απαραίτητοι για τη συγ
κρότηση του φυσικού κόσμου. Τπό την αναπτυξιακή, λοιπόν, αυτή πορεία 
ιεραρχούνται τα είδη  σε καθολικότερα και σε μερικότερα2.

Ακολούθως, ο Πρόκλος προβάλλει ένα σύστημα πολυδύναμης παρα
γωγής. Επειδή πιστεύει ότι ο κόσμος της εμπειρίας εξαρτάται καθολικά 
από τα μεταφυσικά αρχέτυπα, παρουσιάζει τις παραγόμενες οντότητες να 
δημιουργούνται τόσο από τα ανώτερα όσο και από τα κατώτερα εϊδη. Κα
τά την, ούτως ειπείν, σύνθετη αυτή μορφή παραγωγής, μια οντότητα δέ
χεται και μονοειδείς και πολυειδείς παρεμβάσεις. Τούτο σημαίνει ότι, εφό
σον είναι το αποτέλεσμα της παραγωγικής δραστηριοποίησης των κατω
τέρων ειδών, είναι αδύνατον να μην οφείλει την παρουσία της και στα ανώ
τερα, τα οποία είναι περιεκτικά και η πηγή των κατωτέρων. Τπό κάποια 
έννοια, πρόκειται για τη χορήγηση της ουσίας και των πρωτογενών ιδιο
τήτων, οι οποίες όμως ως προς τα πεδία εφαρμογής τους και ως προς τον 
τρόπο συνάφειάς τους διαφέρουν μεταξύ τους. Κ α ί τό μεν δ'λον κα ί κοινόν 
π ά σ ι το ΐς  μετέχονσιν άνωθεν παραγίνεσθαι, τό δέ μεμερισμένον κα ι τό ίδ ι
ον έκ τώ ν δευτέρων3. Ο μερισμός αυτός είναι αναγκαίος, προκειμένου να 
εξασφαλιστούν οι άπειρες σχεδόν οντικές διακρίσεις που παρουσιάζει ο κό

11 θεωρία του Πρόκλου για τα «είδη» και το Πρωτείον της Μεταφυσικής 259

1. Ό .π., 156. 9-13.
2. Βλ. ό.π., 156.1-4.
3. Ό .π., 156.20-22. Πβ. ό.π., πρ. 66-74, 62.24-70.27.
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σμος της εμπειρίας. Ως εκ τούτου, βρισκόμαστε απέναντι σ ’ έναν μεταφυ
σικό κόσμο που διατελεί εν κινήσει και αποτελεί την απόλυτη προϋπόθεση 
ανάπτυξης των αισθητών όντων. "Οθεν οι δεύτεροι νόες τα ϊς  των ειδών με- 
ρικωτέραις δ ιακρίσεσιν έπιδιαρθροϋσί πως κα ί λειτουργοΰσι τάς τών πρώ 
των ε ίδοπο ιιας1. Η ανατίμηση του Εκείθεν και ο υποβιβασμός του Εντεύ
θεν είναι τα προφανή της σκέψης αυτής και ο νοητός κόσμος αποτελεί τη 
δεσμευτική δικαιοδοσία για οποιαδήποτε λειτουργία των οντολογικών δε
δομένων και για οποιαδήποτε διαμορφωτική παρέμβαση.

Στην πρότ. 178, ωστόσο, ο Πρόκλος, προκειμένου να αποφύγει τις 
οντολογικές συγχύσεις, παρατηρεί πως, εάν διατηρήσουμε ως δεδομένο 
ότι κάθε είδος είναι αιώνιο και ακίνητο, τότε πρέπει να είναι αίτιο απο
κλειστικά αμετάβλητων και αιώνιων κατά την ουσία τους όντων και 
όχι όντων που υπόκεινται στις διαδικασίες του γίγνεσθαι και της φθοράς2. 
Είναι χαρακτηριστικό, μάλιστα, ότι ο φιλόσοφος δεν αναφέρεται στο πώς 
θα γίνει μετάβαση στον κόσμο της εμπειρίας, ενώ επίσης δεν κατονομάζει 
ποιά όντα υπονοεί. Προφανώς, θα έχει υπόψη του την Ψυχήν, στην περιο
χή της οποίας ολοκληρώνονται οι μεταφυσικές διαδικασίες και σχηματο
ποιούνται οι προϋποθέσεις για την παραγωγή των αισθητών όντων3. Την 
ανωτέρω περιοριστική θέση του τη στηρίζει στις βασικές αρχές του περί 
παραγωγής. Θεωρώντας ότι η παραγωγή τελείται με την εκδήλωση της 
ουσίας της παράγουσας αιτίας, είναι της άποψης ότι το αιτιατό είναι 
οντολογικά συγγενές με το αίτιο. Κ α ι γάρ ε ΐ αύτώ τώ  είνα ι πάντα  τά  εϊδη  
παράγει τά  μετ' αυτά, το δέ ε ίνα ι αυτών άει ώσαύτως &χει, κα ι τά  παραγό- 
μενα  απ’ αυτών ώσαύτως εξει κα ι ά ίδ ια  εατα ι4. Δύο, κυρίως, παρατηρή
σεις έχουμε να διατυπώσουμε για το περιεχόμενο του εδαφίου αυτού. 
Πρώτον, εφαρμόζοντας ο Πρόκλος μ’ έναν σχεδόν άκαμπτο τρόπο την αρ
χή της όμοιότητος6 προτείνει μια ντετερμινιστική άποψη περί παραγωγής, 
από την οποία φαίνεται να απουσιάζει η παράμετρος της εξέλιξης. Βέβαια, 
αυτό το τελευταίο δεν ισχύει, διότι σε άλλες θεματικές συνάφειες του έρ
γου του παρουσιάζονται οι διαμεσολαβητικές εκείνες πραγματικότητες 
πβυ καθιστούν εφικτή την εξέλιξη6. Παρά ταύτα, η ατμόσφαιρα της οντο

1. Ό.π., 156. 22-24. Πβ. ό.π., πρ. 170, 148. 4-27.
2. Βλ. ό.π., 156.25-29: Παν νοερόν εϊδοζ άιδίων ίσ τ ίν  ύποστατικόν... Ε.Κ. ϋο<1- 

άδ, Ρ γοοΙη$, Τίιε ΕΙετηβηΙε ο/ ΤΗβοΙο§ρ, 293, όπου παρουσιάζονται και οι ιστορικο- 
φιλοσοφικές πηγές της θεωρίας αυτής.

3. Βλ. ΣτοιχεΙωσιζ Θεολογική, πρ. 186, 162-13-23.
4. Ό .π., 156. 30-32.
5. Βλ. ό.π., πρ. 28-29, 32.10-34.11.
6. Βλ. Περί τής κατά Πλάτωνα θεολογίας, III (Η. ϋ .  8& ίίϊογ-ί. Ο. \ν’β8ίθπηΪΕ)> 

83. 20-92.28.



λογικής ανελαστικότητας διατηρείται. Δεύτερον, εξακολουθεί να ισχύει 
η οντολογική και η αξιολογική προτεταιότητα της Μεταφυσικής έναντι της 
Φυσικής. Πρόκειται για μια ακραία προσπάθεια κατοχύρωσης των εσχάτων 
οντολογικών θεμελίων, κάτι που δεν είναι άμοιρο και του δεοντολογικού 
ζητήματος που αναφέρεται στα κριτήρια ζωής της ανθρώπινης ύπαρξης.

Στο ίδιο κλίμα κινούμενος ο Πρόκλος υποστηρίζει ότι κάθε οντότητα 
που παρήχθη μέσα στις χρονικές διαδικασίες δεν μπορεί να έχει ως πηγή 
της μια ειδητική αιτία. Ούτε άρα τά  γενητά  κατά  τ ινα  χρόνον απ  α ίτιας 
νφέστηκεν ειδητικής οϋτε τά  φθαρτά $  φθαρτά, είδος εχει νοερόν προϋ- 
πάρχον1. Χωρίς να δηλώνεται άμεσα, η πλήρης κατανόηση της θέσης αυ
τής γίνεται, εάν χρησιμοποιηθεί η θεωρία του φιλοσόφου περί αυθυποστά
του, η οποία αποτελεί ένα από τα πιο ισχυρά όπλα του για την υποστήριξη 
μιας αυστηρής διατομής ανάμεσα στο υπερεμπειρικό και στο εμπειρικό. 
Σύμφωνα με τη θεωρία αυτή, εάν δεχθούμε ότι ο αισθητός κόσμος παρά- 
γεται άμεσα από τα εϊδη, τότε θα έχει τη δυνατότητα για αυτοπαραγωγή 
του, προοπτική που είναι ξένη με την ατμόσφαιρα  των κειμένων του Πρό- 
κλου2. Η υλική πραγματικότητα υφίσταται μια δεινή ήττα, κάτι που όμως 
-αξίζει να το σημειώσουμε-δεν παρατηρείται στα επόμενα έργα του νεο
πλατωνικού φιλοσόφου, στα οποία ανατιμάται εντυπωσιακά3.

Στην πρότ. 194 ο Πρόκλος μεταφέρει τη θεωρία περί ειδών στην πε- 
ριοχή της Ψυχής και διευκρινίζει ορισμένα σημεία  που είχαν δοθεί μ’ έναν 
γενικό και απροσδιόριστο κάπως τρόπο στις προηγούμενες προτάσεις. 
Σημειώνει, λοιπόν, ότι κάθε επιμέρους ψυχή περιέχει όλα τα εϊδη , τα 
οποία ο Νοϋς περιείχε μ5 έναν πρωταρχικό τρόπο. Τη μεταβίβαση αυτή τη 
στηρίζει στο ότι ο Νοϋς παράγει την ψ υχήν  με το ίδιο του το είναι. Η μορ
φή αυτή παραγωγής συντελεί ώστε να διοχετεύονται στην ψυχήν  οι λόγοι 
της ουσίας του περιεχομένου του Νοϋ4. Με τον όρο λόγοι θεωρούνται οι υ
ποβιβασμένες αντανακλάσεις μιας οντολογικής κατάστασης. Δεν πρόκει
ται δηλ. για αλλαγή της συγκεκριμένης οντολογικής υφής, αλλά για μετα
φορά των ίδιων χαρακτηριστικών σ ’ ένα άλλο επίπεδο. Και όσο και αν το
νίζεται από τον φιλόσοφο ότι η παραγωγή γίνεται με ακίνητο τρόπο, ου
σιαστικά υπάρχει κίνηση, διότι η μεταβολή των πεδίων είναι δεδομένη8.
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Η γραμματικοσυντακτική υφή του εδαφίου που ακολουθεί πιστεύουμε ότι 
είναι ενδεικτική της θέσης που υποστηρίζουμε. Παν γάρ το τω είνα ι π ο ι
ούν, δ  έστ ι πρώτως, τοϋτο τω  γινομένω δεντέρως ένδίδωσι. Των νοερών 
αρα ειδών ψυχή δεντέρως έχει τάς εμφάσεις1. Κατά τον Πρόκλο, η Ψυχή 
αποτελεί τη δ (.«μεσολαβητική πραγματικότητα που δραστηριοποιείται 
κατά τη μετάβαση απο τον Νοϋν προς την ανάπτυξη του κόσμου της εμπει
ρίας2. Στην πρότ. 195 τονίζεται ότι λειτουργεί παραδειγματικά απέναντι 
στα αισθητά υλικά όντα, των οποίων κατέχει τους λόγους με άϋλο τρόπο. 
Και μεταφερόμενο, μάλιστα, το ζήτημα στην περιοχή της μεταφυσικής μη 
εκτατότητας διευκρινίζεται ότι η Ψνχη περιέχει τους λόγους των σωματι
κών όντων με μη σωματικό τρόπο και των διαστατών με μη διαστατό3. 
Στους κόλπους της τελούνται οι διαιρέσεις και οι πληθύνσεις και τίθενται 
σε ετοιμότητα οι προϋποθέσεις που καθιστούν δυνατή την κίνηση. Έτσι, 
ολοκληρώνει το μεταφυσικό γίγνεσθαι και εξακτινώνει τη συμπαγή και ε
νιαία κατάσταση των υπερεμπειρικών όντων. Τά δέ νοητά είκονικώς, και 
τά  εϊδη το. εκείνων μεριστώ ς μεν των αμερίστων, πεπληθυσμένως δέ τών 
ενιαίων, αντοκινήτως δέ τών ακινήτων νπεδέ ϊα το4. Επομένως, αποτελεί 
ουσιαστικά την περιοχή όπου διαδραματίζεται με συγκεκριμένο τρόπο η 
συμφιλίωση της Μεταφυσικής με τη Φυσική. Ο παμψυχισμός αποκλείει 
τη δυαρχία, συνυφαίνει πνεύμα και ύλη και εξοβελίζει τα μηχανικά αίτια 
παραγωγής του αισθητού κόσμου και έτσι διασώζεται το πρωτείο των υ- 
περεμπειρικών αρχετύπων.

Σύμφωνα με τα όσα εξετάσαμε, καταλήγουμε στις ακόλουθες δύο 
εκτιμήσεις: Πρώτον, ο Πρόκλος αποθεώνει τη Μεταφυσική και στο πλαί
σιό της ταυτίζει το ’Όν με το Δέον. Η Φυσική οφείλει να παρακολουθήσει 
την, ούτως ειπείν, κανονιστική νομοτέλεια της υπερφυσικής αρμοδιότητας, 
που διαθέτει μια πάγια δομική συνεκτικότητα και αρχετυπία. Δεύτερον, με 
το να μεταφέρει το όλο ζήτημα του οντολογικού δράματος σε μια περιοχή 
ανεξάρτητη από τον άνθρωπο αποκλείει οποιαδήποτε προοπτική υπαρξια
κής χειραφέτησής του.

1. Ό . κ ., 170.1-3.
2. Βλ. .1. ΤγοιπΙΙ&πΙ, V Ότι β ΐ V άτηβ εβίοτι ΡγοοΙοβ, 27-67.
3. Βλ. Στοιχείωσιζ Θεολογική 170. 4-15.
4. Ό .π., 170. 13-15. Πβ. ό.π., πρ. 197, 172. 5-7: εΐ γάρ μέση (50. ή ψνχή) τών 
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